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1.  Εισαγωγή

Η παρούσα διπλωματική εργασία απο-

τελεί ολοκληρωμένη παρέμβαση σε πο-

λεοδομική κλίμακα στην περιοχή της

Ξηροκρήνης, στο δυτικό άκρο του κέ-

ντρου της Θεσσαλονίκης. (χάρτης 1)

Ενώ η περιοχή θεωρείται διαχρονικά

«υποβαθμισμένη» λόγω της χαμηλής

ποιότητας της κατοικίας και της ιδιότυ-

πης απομόνωσής της από τον αστικό

ιστό της πόλης, η προγραμματιζόμενη

εγκατάσταση δύο σταθμών του Μετρό

της Θεσσαλονίκης αναμένεται να αλλά-

ξει το σκηνικό. Επιχειρώντας λοιπόν μία

ανάγνωση των τάσεων εξέλιξης της

πόλης θεωρούμε ότι αν και σήμερα η πε-

ριοχή δεν εμφανίζει κάποια αναπτυ-

ξιακή δυναμική, η παραπάνω συνθήκη

μπορεί να την καταστήσει ελκυστική για

επιχειρηματική «αξιοποίηση» τα επό-

μενα χρόνια. 

Εν αναμονή αυτών των αλλαγών,

επιχειρείται μία συνολική παρέμβαση η

οποία θα σέβεται τις γενεαλογίες ανά-

πτυξης της περιοχής και θα αναφέρεται

στους κατοίκους της, σε αντίθεση με λο-

γικές εξευγενισμού, εξωραϊσμού και ση-

μειακών παρεμβάσεων. Με εργαλείο

την αναλυτική τυπολογική ανάγνωση

της περιοχής, δίνεται έμφαση στη βιώ-

σιμη κινητικότητα, στο δημόσιο χώρο

και στους κοινόχρηστους και ακάλυ-

πτους χώρους και στη σχέση όλων των

προαναφερθέντων με την κατοικία. 

Η διπλωματική παρουσιάστηκε στην

Αρχιτεκτονική ΑΠΘ τον Φεβρουάριο

του 2013, με επιβλέπουσα καθηγήτρια

την Χ. Χριστοδούλου.

Η μεθοδολογία της έρευνας που διε-

ξήγαμε ως προς την ταυτότητα της πε-

ριοχής, την πολεοδομική της εξέλιξη,

και τη διερεύνηση των δυναμικών μετα-

σχηματισμού της, συνίσταται σε μια αμ-

φίδρομη διαδικασία ιστορικής ανάγνω-

σης και επιτόπιας παρατήρησης. Η ανά-

λυση της περιοχής προέκυψε από την

προσωπική καταγραφή της υπάρχουσας

κατάστασης και την επικαιροποίηση των

πολεοδομικών δεδομένων, τη μελέτη

του υπάρχοντος θεσμικού πλαισίου, του

υπό-διαμόρφωση Γενικού Πολεοδομι-

κού Σχεδίου Θεσσαλονίκης (1993) αλλά

και την αξιοποίηση συλλογής δεδομέ-

νων από το Δήμο Θεσσαλονίκης. Σημα-

ντικό στοιχείο ανάγνωσης της περιοχής,

εντοπισμού των προβληματικών και των

δυνατοτήτων της αποτελεί η συλλογή

απόψεων και μαρτυριών των κατοίκων,

με τους οποίους ήρθαμε σε επαφή μέσα

από λέσχες γειτονιάς και συνεντεύξεις. 

2. Αναγνώριση περιοχής 

Η Ξηροκρήνη, ως συνοικία της «πίσω,

παρηκμασμένης αυλής» του κέντρου της

πόλης, διαχρονικά αποτέλεσε πόλο συ-

γκέντρωσης χαμηλών οικονομικών

στρωμάτων, παλιννοστούντων από τις

ΣΤΗΝ ΑΚΡΗ ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΝΑΠΛΑΣΗΣ ΣΤΙΣ
ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ ΤΗΣ ΞΗΡΟΚΡΗΝΗΣ.1

Λούκρη Δωροθέα2, Περπινιά Σοφία3

Τ Ο  Β Η Μ Α  Τ Ω Ν  Φ Ο Ι Τ Η Τ Ω Ν

1 Διπλωματική εργασία που εκπο-

νήθηκε στη Σχολή Αρχιτεκτόνων Μη-

χανικών του ΑΠΘ, με την επίβλεψη της

Χ. Χριστοδούλου

2 ntorilou@hotmail.com

3 sperping@gmail.com
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χώρες του ανατολικού μπλοκ και μετα-

ναστών από τις ασιατικές χώρες, προ-

σφέροντας φτηνή κατοικία και λοιπούς

βοηθητικούς χώρους (αποθήκες κλπ).

Οι συνθήκες κατοίκησης στην περιοχή

είναι ιδιαίτερα προβληματικές, γεγονός

που σχετίζεται με την χαμηλή ποιότητα

του κτηριακού αποθέματος ‒ του

οποίου η κυρίαρχη ηλικία εντοπίζεται

τις δεκαετίες 60-70, την εποχή της αντι-

παροχής και της μαζικής παραγωγής

του νέου τύπου «κατοικίας», της πολυ-

κατοικίας.

Σήμερα τα σημάδια της υποβάθμι-

σης και της «παρακμής» γίνονται ολο-

ένα και εντονότερα. Τα υψηλά ποσοστά

ανεργίας, ο ολοένα αυξανόμενος αριθ-

μός κλειστών καταστημάτων, η συγκέ-

ντρωση ασυμβίβαστων και οχλουσών

χρήσεων -γειτνίαση κατοικίας με μεγά-

λες υπεραστικές οδικές αρτηρίες (Λα-

γκαδά) και διαμετακομιστικά κέντρα

(σταθμός ΟΣΕ), με νεκροταφεία (Αγ.

Παρασκευή), με εργαστήρια όχλησης

(περιοχή Βαρδάρη)- επισφραγίζουν τον

χαρακτήρα της αστικής υποβάθμισης

στην περιοχή. Αυτόν τον χαρακτήρα

συμπληρώνουν η πτώση των τιμών των

ακινήτων, που ήδη βρίσκονταν σε ιδι-

αίτερα χαμηλά επίπεδα, η χαμηλή οικο-

δομική δραστηριότητα που εντοπίζεται

σε μεμονωμένα τμήματα του αστικού

ιστού, χωρίς να διαφαίνεται κάποια ιδι-

αίτερη επέκταση της τάσης αυτής

καθώς και ο υψηλός δείκτης γήρανσης

του πληθυσμού. 

Επιχειρώντας μια συνολική παρου-

σίαση της συνοικίας της Ξηροκρήνης

κωδικοποιούμε τα βασικά χαρακτηρι-

στικά που προέκυψαν από την ανάλυση-

αναγνώριση της περιοχής μελέτης.

α΄ χαρακτηριστικό: άθροισμα υπό-

περιοχών (χάρτης 2)

Όπως μαρτυρά και ο τίτλος της δι-

πλωματικής εργασίας (...γειτονιές της

Ξηροκρήνης), η Ξηροκρήνη δεν αποτε-

λεί ενιαίο σύνολο, αντίθετα απαρτίζε-

ται από ένα άθροισμα υπό-περιοχών με

διαφορετική φυσιογνωμία και ταυτό-

τητα. Οι υπό-περιοχές αυτές καθιστούν

την έννοια του «ορίου» - τόσο στην

υλική, όσο και στην άυλη του διά-

σταση- ισχυρή στο εσωτερικό της4.

β΄ χαρακτηριστικό: απομόνωση

Εξίσου σημαντικό στοιχείο ανά-

γνωσης αποτελεί και ο χαρακτήρας της

«απομόνωσης», της περιχαράκωσης

της περιοχής από τον περιβάλλοντα

αστικό ιστό. Τόσο η οδική αρτηρία της

Λαγκαδά, σημαντικός συγκοινωνιακός

άξονας της πόλης, όσο και η μεγάλης

έκτασης ιδιοκτησία του ΟΣΕ – που

είναι απροσπέλαστη– δημιουργούν

ισχυρά φυσικά και λειτουργικά όρια για

την περιοχή. Έτσι ενώ η περιοχή βρί-

σκεται στις παρυφές του κέντρου, απο-

τελεί περιοχή «φάντασμα», στην πίσω

πλευρά του ΟΣΕ.

γ΄ χαρακτηριστικό: μεταιχμιακός

χαρακτήρας

Η θέση της περιοχής στον αστικό

ιστό, ανάμεσα στο κέντρο και τα δυ-

τικά, αλλά και η πολεοδομική της εξέ-

λιξη -συγγενής με αυτή των Δυτικών

Συνοικιών- ορίζουν μια περιοχή στο με-

ταίχμιο. Η πρόβλεψη δυο σταθμών

ΜΕΤΡΟ στην περιοχή ενδεχομένως να

Χάρτης 1. Περιοχή μελέτης / Ξηροκρήνη Θεσσαλονίκης

012_Layout 1  28/04/2014  12:17 μ.μ.  Page 105



106 ΓΕΩΓΡΑΦΙΕΣ, Νο 23, 2014, 104-109

ανατρέψει τα δεδομένα προσδίδοντας

της μια νέα υπερτοπικότητα.  

3. Πρόταση

Λαμβάνοντας υπόψη τα ιδιαίτερα χα-

ρακτηριστικά της περιοχής και την κοι-

νωνική-οικονομική πραγματικότητα

που διαμορφώνει η καπιταλιστική

κρίση, αλλά και αξιοποιώντας τον σύγ-

χρονο θεωρητικό διάλογο σχετικά με

ζητήματα επεμβάσεων στον χώρο της

πόλης και δη σε υποβαθμισμένες πε-

ριοχές κατοικίας, επιχειρούμε τη διατύ-

πωση μιας υπό-προϋποθέσεις υλοποιή-

σιμης πρότασης. Οι διαφορετικές και

συχνά αντικρουόμενες τοποθετήσεις

για το ρόλο του σχεδιασμού, την πόλη

και το δικαίωμα σε αυτή, αναδεικνύουν

το ζήτημα της «ανάπλασης» σε πεδίο

αντιπαράθεσης. Ερωτήματα όπως σε

ποιον αναφέρεται η «ανάπλαση», ποιες

ανάγκες επιδιώκει να ικανοποιήσει και

τι επιπτώσεις επιφέρει φαίνεται να δι-

χάζουν. 

Τα παραδείγματα εφαρμογής των

πρακτικών ανάπλασης στον ελληνικό

χώρο, που συμπυκνώνονται στους με-

τασχηματισμούς του κέντρου της Αθή-

νας, είναι ενδεικτικά της  νέας σχέσης

οικονομίας-σχεδιασμού, με τον σχεδια-

σμό του χώρου να προηγείται της ανά-

πτυξης και να χρησιμοποιείται ως «ερ-

γαλείο» επίτευξής της. Έτσι λοιπόν ο

σχεδιασμός του αστικού χώρου εφαρ-

μόζεται περισσότερο ως μια σημειακή

και αποσπασματική παρέμβαση στην

πόλη, παρά ως μια συνολική ρύθμιση

αυτής και αποκτά ένα «στενό» εξωραϊ-

στικό χαρακτήρα. Οι διαδικασίες παρα-

γωγής του αστικού χώρου σε αυτές τις

συνθήκες έχουν σαν αποτέλεσμα τη δη-

μιουργία έντονων χωρικών ανισοτήτων

με ολέθριες επιπτώσεων για τους «από-

κληρους» των σύγχρονων μητροπό-

λεων. 

Με κριτήριο την ένταξη του σχε-

διασμού στο πλαίσιο της διαρκώς με-

ταβαλλόμενης κοινωνικής ζωής και τον

προσανατολισμό της Αρχιτεκτονικής

σε λύσεις που δεν θα αγνοούν την κοι-

νωνική-περιβαλλοντική διάσταση, δια-

μορφώνουμε ένα πρόγραμμα επέμβα-

σης που θέτει στο επίκεντρο του τον

ίδιο τον κάτοικο της περιοχής. Στον

αντίποδα λογικών κοινωνικής ισοπέδω-

σης, προτείνουμε μέτρα ενίσχυσης της

χρήσης της κατοικίας και βελτίωσης

των συνθηκών κατοίκησης σε ένα πλαί-

σιο ήπιας παρέμβασης και συγκράτη-

σης των υπαρχόντων πληθυσμών στην

περιοχή. 

Στρατηγικοί άξονες της παρέµβα-

σης αποτελούν η οργανική ένταξη της

περιοχής στον αστικό ιστό µε την βελ-

τίωση των συνδέσεων της - τόσο µε το

κέντρο της πόλης, όσο και µε τις Δυτι-

κές Συνοικίες- και η δημιουργία ενός

συνεκτικού συνόλου γειτονιάς µε την

άμβλυνση των ορίων μεταξύ των υπό-

περιοχών που εντοπίζονται στο εσωτε-

ρικό της. Η έννοια της γειτονιάς προ-

σεγγίζεται µε τρόπο διττό, ως μονάδας

χώρου µε επαρκή κάλυψη των καθημε-

ρινών αναγκών, αλλά και ως κοινότη-

τας µε άξονα τη συλλογικής ζωής. 

Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στη με-

λέτη του δημόσιου χώρου, ο οποίος στη

συνθήκη της σύγχρονης πόλης ακολου-

θώντας μια πορεία συνεχούς συρρί-

κνωσης και λειτουργίας με επιχειρημα-

τικά κριτήρια, παραμένει κατά κύριο

λόγο ανενεργός και ανοίκειος για τους

χρήστες του.  Στον αντίποδα της συν-

θήκης αυτής, αναζητούμε εκείνο το

σχεδιασμό που θα δημιουργήσει  δυνα-

τότητες οικειοποίησης, η οποία μπορεί

να ενεργοποιήσει κοινωνικές δυναμικές

που θα αρθρώσουν λόγο για την πόλη

και τη ζωή στην πόλη,  δικαιώνοντάς το

δημόσιο χώρο ως το υλικό περιβάλλον

της δημόσιας σφαίρας.

Το πρόγραμμα της παρέμβασης θα

εφαρμοστεί πιλοτικά εξασφαλίζοντας

τη συμμετοχή των κατοίκων και αρ-

θρώνεται χρονικά µε τρόπο τέτοιο,

ώστε κάθε βήμα υλοποίησης του να δη-

μιουργεί τους όρους συνέχισης και ολο-

κλήρωσής του. [χάρτης 3] Βασικός φο-

ρέας υλοποίησης της πρότασης είναι ο

Δήμος Θεσσαλονίκης, συνεπώς προ-

κρίνουμε εργαλεία και μέσα που μπο-

Χάρτης 2. Εντοπισμός των υπο-περιοχών
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ρούν να ενεργοποιηθούν από αυτόν. Η

επιλογή του Δήμου ως βασικού φορέα

υλοποίησης στέκεται στον αντίποδα

της κυρίαρχης λογικής της υπεροχής

του μεγάλου κατασκευαστικού κεφα-

λαίου στον τομέα των αναπλάσεων. 

Προτείνονται επίσης ενδεικτικές

σχεδιαστικές προτάσεις, κομβικών ση-

μείων της περιοχής όπου δοκιμάζεται η

εξειδίκευση της συνολικής πρότασης

στον φυσικό χώρο. Σε επίπεδο υλοποί-

ησης η προσέγγιση αυτή θα μπορούσε

να μεταφραστεί σε αρχιτεκτονικούς

διαγωνισμούς που θα προκηρύξει ο

Δήμος Θεσσαλονίκης. [χάρτης 4]

4. Δράσεις

• Δίκτυο δρόμων ήπιας κυκλοφορίας

Στην περιοχή μας, η παγιωμένη μορφή

του αστικού δεν επιτρέπει την ύπαρξη

μεγάλων αδόμητων χώρων. Επαναδια-

πραγματευόμαστε λοιπόν το ρόλο του

δρόμου, που αν και φαίνεται να αποτε-

λεί αποκλειστικά χώρο κίνησης των

οχημάτων μπορεί σε μία νέα συνθήκη

ανίχνευσης των κοινωνικών δυναμικών

να συμμετάσχει ενεργά στην ενίσχυση

της δημόσιας σφαίρας. Στην κατεύ-

θυνση αυτή επανιεραρχούμε το τοπικό

οδικό δίκτυο προκειμένου να δημιουρ-

γήσουμε ένα οργανωμένο δίκτυο κίνη-

σης πεζών και ποδηλάτων, και να ενι-

σχύσουμε το δίκτυο δημόσιων Μέσων

Μεταφορών στην κατεύθυνση του μο-

ντέλου της συμπαγούς πόλης. Παράλ-

ληλα δημιουργούμε ένα δίκτυο δρόμων

ήπιας κυκλοφορίας στο εσωτερικό της

περιοχής, τύπου woonerf με κατάλληλο

βιοκλιματικό ανασχεδιασμό επιλεγμέ-

νων διαδρομών συμβάλλει στη διάχυση

του πρασίνου και στη συνέχιση του φυ-

σικού ίχνους στον ιστό της πόλης. 

Ο σχεδιασμός του παραπάνω δι-

κτύου προτείνεται να γίνει σταδιακά

και πιλοτικά στα πλαίσια αρχιτεκτονι-

κών διαγωνισμών που θα προκηρύσσει

ο Δήμος Θεσσαλονίκης, με τον χαρα-

κτηρισμό τμημάτων του οδικού δι-

κτύου, ως δρόμους ήπιας κυκλοφορίας.

Στα πλαίσια της διπλωματικής εργα-

σίας προτείνεται τυπολογία δικτύου και

ενδεικτική σχεδιαστική επίλυση της

οδού Βάκχου και Οδυσσέως, και μιας

σύνθετης οικοδομικής νησίδας.

(η νησίδα αποτελείται από τα Ο.Τ.

2788,2889,2512,264,123, σύμφωνα με

στοιχεία της ΕΣΥΕ,2001)

• σύνθετη οικοδομική νησίδα- ενοποί-

ηση Ο.Τ.

Στην περιοχή μελέτης εντοπίζεται με

επαναληψιμότητα, ήδη από σχέδια του

1934, το πρότυπο της σύνθετης οικοδο-

μικής νησίδας. Πρόκειται για οικοδο-

μικά τετράγωνα προσπελάσιμα στο

εσωτερικό τους και διαπερατά, με

«εσωτερικό ακάλυπτο» που είναι άλ-

λοτε δημόσιος και άλλοτε παραχωρη-

μένος σε κοινή χρήση. Με την κυκλο-

φοριακή υποβάθμιση του τοπικού οδι-

κού δικτύου και τη δημιουργία δρόμων

ήπιας κυκλοφορίας επιδιώκουμε την

επέκταση του προτύπου της σύνθετης

οικοδομικής νησίδας και την ενοποίηση

των οικοδομικών τετραγώνων. 

Η ενοποίηση των οικοδομικών τε-

τραγώνων και η ένταξή τους στο δίκτυο

ήπιας κυκλοφορίας συνδράμουν στην

προσπάθεια διατύπωσης μιας πρότασης

υλοποιήσιμης και οικονομικά βιώσι-

μης. Η επιλογή της «στρέψης» των Ο.Τ.

στο δρόμο συνιστά μια δημιουργική

υπέρβαση προτάσεων συνένωσης και

διαμόρφωσης των εσωτερικών ακαλύ-

πτων και δημιουργίας εσωστρεφών

«νησίδων» στον χώρο της πόλης, που

αν και προβλέπονται στο ισχύον θε-

σμικό πλαίσιο πρακτικά στα ελληνικά

δεδομένα παραμένουν ανεφάρμοστες

καθώς απαιτούν τη σύμφωνη γνώμη

της Γενικής συνέλευσης των Ιδιοκτη-

τών του Ο.Τ. (άρθρο 12 ν.1577/1985)
Με την παραπάνω ενέργεια επιδιώ-

κουμε την ανάγνωση του δρόμου ως

σημείο συνάντησης και χώρο στάσης

των κατοίκων, γεγονός που τον μετα-

τρέπει σε χώρο κοινωνικό, με την έν-

νοια της καθημερινής χρήσης και οι-

κειοποίησης του. Παράλληλα η μειω-

μένη κίνηση αυτοκινήτων, ο περιορι-

σμός της παράνομης στάθμευσης και

τέλος ο κατάλληλος βιοκλιματικός επα-

νασχεδιασμός τμημάτων του οδικού δι-

Χάρτης 3. Ενδεικτική χρπνική εξέλιξη του προγράμματος ανάπλασης
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κτύου, αναβαθμίζουν τις συνθήκες κα-

τοίκησης προστατεύοντας την ισόγεια

και ημιυπόγεια κατοικία (που επίσης

εντοπίζεται με συχνότητα στην πε-

ριοχή). 

• αξιοποίηση αδόμητων οικοπέδων-

κενών κελυφών

Με στόχο την ενίσχυση της δημόσιας

σφαίρας αξιοποιούμε έναν αριθμό αδό-

μητων οικοπέδων και κενών κελυφών,

που εντοπίζουμε στην περιοχή. Επιλεγ-

μένα αδόμητα οικόπεδα παραλαμβά-

νουν χρήση προσωρινών κήπων,

χώρων υπαίθριων προβολών και συνα-

θροίσεων, αλλά και δημοτικών χώρων

στάθμευσης. Επιδιώκοντας μια παρέμ-

βαση οικονομικά βιώσιμη και αποφεύ-

γοντας παγιωμένες λύσεις απορρί-

πτουμε τη λογική της απαλλοτρίωσης

των υπαίθριων χώρων, επιλέγοντας την

προσωρινή -σε ένα αρχικό στάδιο- εκ-

μετάλλευσή τους μέσω της ενοικίασης

τους από τον Δήμο. 

Όσον αφορά στην αξιοποίηση

κενών κελυφών, προκρίνουμε την από-

δοση της χρήσης του σε κοινωφελείς

λειτουργίες, όπως εργαστήρια δημιουρ-

γικής απασχόλησης. Παράλληλα ενερ-

γοποιούμε το πρόγραμμα του Δήμου

«Ανοιχτά Σχολεία», προκειμένου σχολι-

κές μονάδες που βρίσκονται σε κομβι-

κές θέσεις στο εσωτερικό της περιοχής

να μπορούν να λειτουργούν ως κοινω-

νικά κέντρα γειτονιάς, χώροι άθλησης

και μικρές «πλατείες», κατά τις απο-

γευματινές ώρες που δεν διεξάγεται η

εκπαιδευτική διαδικασία.

• ενεργοποίηση άξονα «δημόσιας

ζωής»

Μια τελευταία παρέμβαση στην πε-

ριοχή, η οποία πρόκειται να ολοκληρω-

θεί χρονικά με τα έργα του ΜΕΤΡΟ,

αφορά στον επανασχεδιασμό τμημάτων

του «άξονα δημόσιας ζωής»5, προκει-

μένου αυτός να αποτελέσει υποδοχέα

ροών και κινήσεων στο εσωτερικό της

περιοχής, μιας και συνδέει την υπόγεια

διάβαση του ΟΣΕ επί της οδού Μαργα-

ροπούλου (βασική είσοδος πεζών στην

περιοχή) με την αρτηρία της Λαγκαδά

στη συμβολή της με την συλλεκτήρια

της Βενιζέλου (βασική οδός των δυτι-

κών συνοικιών). Η διαμόρφωσή του σε

ενιαίο, αναγνωρίσιμο δημόσιο χώρο θα

άρει τη σημερινή διαμερισματοποιη-

μένη οργάνωσή του που εμποδίζει την

κατακόρυφη κίνηση κατά μήκος του

και θα συμβάλλει στην άρση της απο-

μόνωσης της Ξηροκρήνης εντάσσοντας

την στα καθημερινά δρομολόγια των

κατοίκων της περιοχής.

Επιχειρούμε την ενεργοποίηση των

υπαίθριων κοινόχρηστων χώρων, με

ένα σχεδιασμό τέτοιο ώστε αυτοί να

αποτελέσουν καθημερινούς πυρήνες

συγκέντρωσης των κατοίκων. Αξιοποι-

ούμε για την παραπάνω στόχευση το

πρόγραμμα ανάπλασης Παιδικών

Χαρών και χορήγησης Πιστοποιητικών

Ποιότητας και Ασφαλείας από το Δήμο

Θεσσαλονίκης για τη διαμόρφωση ενός

νέου παιδότοπου. (Τεχνικό Πρόγραμμα
Δ. Θεσσαλονίκης 2012-2013).

• παρέμβαση στο συγκρότημα Εργατι-

κών Κατοικιών, Αξιός

Το συγκρότημα εργατικών κατοικιών

«Αξιός» τυπικό δείγμα της πολιτικής

της κοινωνικής κατοικίας στην Ελλάδα,

αποτελεί ένα ιδιαίτερο θέμα ως προς τη

διαχείριση παραδειγμάτων οργάνωσης

του αστικού ιστού στα πρότυπα του μο-

ντέρνου κινήματος. Στην παρούσα ερ-

γασία προτείνουμε δυο βασικές κινή-

σεις στην κατεύθυνση των γενικότερων

στοχεύσεων για την περιοχή, χωρίς

όμως να θεωρούμε ότι αντιμετωπίζουμε

το ζήτημα στην ολότητα του.

Εισάγουμε την χρήση της υπαίθριας

αγοράς σε αδόμητο οικόπεδο ιδιοκτη-

σίας του Δήμου, προκρίνοντας μια

χρήση ήπια, που θα άρει τη μονολει-

108 ΓΕΩΓΡΑΦΙΕΣ, Νο 23, 2014, 104-109

Χάρτης 4. Διάγραμμα σεναρίου παρέμβασης
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τουργικότητα στην περιοχή των εργα-

τικών κατοικιών και θα ενισχύσει τις

κινήσεις στο εσωτερικό του συγκροτή-

ματος κοινωνικής κατοικίας Αξιός.

Προκειμένου να διαχύσουμε τις κινή-

σεις στο εσωτερικό της περιοχής του

Αξιού ενισχύουμε τις εγκάρσιες συνδέ-

σεις της με τον άξονα δημιουργώντας

ένα εσωτερικό δίκτυο κινήσεων. Για

την προστασία της ισόγειας κατοικίας

και τη διαβάθμιση των ποιοτήτων δη-

μοσιότητας των ελεύθερων κοινόχρη-

στων χώρων επιλέγεται η υποβάθμιση

κατά 1,50μ (στο ύψος δηλαδή του μα-

τιού) των βασικών διαδρομών στο εσω-

τερικό του συγκροτήματος. 

• πρόταση πολεοδομικής οργάνωσης

περιοχής μελέτης

Στο πλαίσιο της αναθεώρησης του

ΓΠΣ, που βρίσκεται σήμερα σε εξέλιξη

προτείνεται η παρακάτω πολεοδομική

οργάνωση της περιοχής της Ξηροκρή-

νης. Σημειώνουμε κάποιες βασικές μας

ενέργειες. Την επέκταση της χρήσης

της γενικής κατοικίας στην περιοχή του

Βαρδάρη, ως κοινωνική «συνδετική

ουσία» μεταξύ των επί μέρους υπό-πε-

ριοχών, που συνάδει με την πρόβλεψη

του ΓΠΣ (ΦΕΚ 420/1993) για την ανά-

πτυξη της χρήσης αυτής στην περιοχή.

Την χρήση πολεοδομικού κέντρου γει-

τονιάς στη γειτονιά της Ξηροκρήνης

όπου από επιτόπια έρευνα διαπιστώ-

θηκε η συγκέντρωση εμπορικών δρα-

στηριοτήτων και χρήσεων αναψυχής.

Τη δέσμευση της έκτασης επί των οδών

Λιγδών ορίζεται από τις οδούς Γαλα-

νάκη και Καπάτου, ως ιδιαίτερη χρήση

δημοτικής αγοράς. Τον ειδικό χειρισμό

με τον χαρακτηρισμό, ως περιοχές ανά-

πλασης, των υποπεριοχών της αγίας

Παρασκευής (προσφυγικά) και των ερ-

γατικών κατοικιών του Αξιού. (άρθρο
8 παρ. 1 ν. 2508/1997)

5. Αντί επιλόγου

Το παραπάνω πρόγραμμα αποτελεί μια

πρόταση που δυνητικά μπορεί να εφαρ-

μοστεί στις σημερινές συνθήκες λόγω

του χαμηλού της κόστους, του σταδια-

κού της χαρακτήρα και της δυνατότη-

τας άμεσης ενεργοποίησης των θεσμι-

κών μέσων-εργαλείων που απαιτεί. Η

επιχειρηματική λογική όμως που κυ-

ριαρχεί στις αναπλάσεις συχνά αγνοεί

τον κοινωνικό προσανατολισμό της

πρότασης προκρίνοντας ως κριτήριο

για την υλοποίηση της, το κέρδος και

την ανταποδοτικότητα. Ο αστικός

χώρος και η διαμόρφωση του δεν πε-

ριορίζονται μόνο σε μια διαδικασία

σχεδιασμού, αλλά ανάγονται σε σύν-

θετο πεδίο κοινωνικών διεργασιών και

ανταγωνισμών. Έτσι το στοίχημα σή-

μερα δεν είναι μόνο η πρόταση αλλά

και το πλαίσιο μέσα στο οποίο αυτή κα-

τατίθεται, η κριτική και ο μετασχημα-

τισμός του.

Σημειώσεις

4. Οι υποπεριοχές είναι: η συνοικία

της Ξηροκρήνης, ο «Αξιός», ο Βαρδά-

ρης και η Αγία Παρασκευή

5. Ο άξονας ονομάζεται έτσι εξαι-

τίας των δραστηριοτήτων που χωροθε-

τούνται κατά μήκος τους. Χώροι αθλη-

τισμού, σχολεία και πλατείες αποτε-

λούν χρήσεις που λειτουργούν ενισχυ-

τικά προς  τη δημόσια ζωή. 
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Το «Μουσικό Χωριό»

Αντικείμενο αυτής της εργασίας
είναι η μελέτη του τρόπου με τον
οποίο μια σύγχρονη πολιτιστική
δραστηριότητα αναπτύσσεται στο
οικιστικό περιβάλλον ενός παραδο-
σιακού οικισμού. Με αφορμή το
καλλιτεχνικό φεστιβάλ «Μουσικό
Χωριό» θα επιχειρήσουμε να διε-
ρευνήσουμε τη μεταβολή της σχέσης
που αναπτύσσεται μεταξύ του αν-
θρώπων και του τόπου. Σ’ αυτή την
κατεύθυνση, θα προσπαθήσουμε να
συγκροτήσουμε ένα πλαίσιο πολιτι-
στικού επαναπροσδιορισμού του
τόπου και να εξετάσουμε τη δυνατό-
τητα του φεστιβάλ να εκκινήσει μια
απόπειρα ανάκτησης του τοπίου. 

Το «Μουσικό Χωριό» είναι ένας
κύκλος καλλιτεχνικών εκδηλώσεων
με διεθνή απήχηση που πραγματο-
ποιείται κάθε καλοκαίρι για τρεις
εβδομάδες στον Άγιο Λαυρέντη του
Πηλίου. Μαθήματα και δράσεις ποι-
κίλων καλλιτεχνικών κατευθύνσεων
στις οποίες συμμετέχουν περισσότε-
ροι από 100 μουσικοί διασπείρονται
στον οικισμό και κατακλύζουν πλα-
τείες, αυλές και καλντερίμια συνα-
ντώντας τους περίπου 350 κατοίκους
του χωριού, αλλά και τους καθημερι-
νούς επισκέπτες, οι οποίοι σε κεντρι-
κές εκδηλώσεις μπορεί να φτάσουν
τους 1000. Με δεδομένο τον δημόσιο

χαρακτήρα των δράσεων που ανα-
πτύσσει αυτή η ιδιότυπη «μουσική»
κοινότητα, μπορούμε να δούμε τη
διασπορά τους στον οικισμό σαν μια
απόπειρα να οριστούν νέοι τόποι συ-
νεύρεσης επαναπροσδιορίζοντας τα
όρια του δημόσιου χώρου. Άλλωστε,
μεταξύ των βασικών επιδιώξεων της
διοργάνωσης είναι η αναζήτηση της
δυνατότητας της μουσικής γλώσσας
να δημιουργήσει ένα νέο πλαίσιο
κοινωνικής συνύπαρξης μουσικών,
μουσικόφιλων και κατοίκων του χω-
ριού. Στόχος της δεν είναι η δημι-
ουργία ενός κύκλου σεμιναρίων κλει-
στού τύπου με εκπαιδευτικές δρα-
στηριότητες και εκδηλώσεις απαιτη-
τικές σε υλικοτεχνική υποδομή, αλλά
ούτε και στη διοργάνωση μιας τουρι-
στικής γιορτής όπου ο τόπος θα έχει
το ρόλο ενός ευκαιριακού σκηνικού.
Αντίθετα, επιδιώκει σε μία δημιουρ-
γική συμβίωση μεταξύ καλλιτεχνών,
επισκεπτών και ανθρώπων του χω-
ριού. Μια συνάντηση μεταξύ ανθρώ-
πων διαφορετικών καταβολών και
ιδιοτήτων στην οποία ο τόπος απο-
κτά καθοριστική θέση, αφενός διότι
συγκροτεί το πεδίο αναπαραγωγής
αυτής της συνάντησης και αφετέρου
διότι αποτελεί ένα μέσο για την υλο-
ποίησή της. Η συνάντηση που επι-
διώκεται θα μπορούσε να μεταφρα-
στεί σε μια σύνθεση των διαφορετι-
κών πρακτικών που αναπτύσσουν οι

ΜΟΥΣΙΚΟΙ ΤΟΠΟΙ - ΑΝΑΚΤΩΝΤΑΣ ΤΟ ΤΟΠΙΟ1

Ορέστης Αθανασόπουλος- Ρετσινάς2, Βασίλης Αρωνίδης3

1. H διπλωματική εργασία “Μουσικοί
Τόποι - Ανακτώντας το Τοπίο” παρουσιά-
στηκε στη σχολή Αρχιτεκτόνων Μηχανικών
του ΕΜΠ στον Τομέα ΙΙΙ: Αρχιτεκτονικής
Γλώσσας, Επικοινωνίας και Σχεδιασμού το
Νοέμβρη του 2011 με επιβλέποντες καθη-
γητές  τους: Ντ. Βαΐου, Κ. Μωραΐτη, Δ. Σε-
βαστάκη.

2. orestisat@gmail.com
3. vasilis@brothersinplugs.com
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άνθρωποι στο δεδομένο χώρο, μια
σύνθεση δηλαδή των διαφορετικών
τρόπων συσχετισμού των ανθρώπων
με τον τόπο. Φαίνεται, λοιπόν, ότι ο
τόπος αναλαμβάνει αδιαμφισβήτητα
ενεργό ρόλο σε αυτή τη προσπάθεια
πολιτιστικής συμβίωσης και αναδει-
κνύεται σε βασική παράμετρο του
εγχειρήματος.

Σε αυτό το πλαίσιο μπορούμε να
διακρίνουμε δύο βασικές κατευθύν-
σεις που θα καθοδηγήσουν την προ-
σέγγισή μας στο φεστιβάλ. Η πρώτη
αφορά τη μεταβολή που προκαλεί-
ται στη σχέση των ανθρώπων με τον
τόπο και, κατ’ επέκταση, τη δυνατό-
τητα ενός κεντρικού χωρικού σχε-
διασμού να συμβάλλει σ’ αυτή τη
κατεύθυνση. Η πολιτιστική ενεργο-
ποίηση του τόπου μέσω της δημι-
ουργίας νέων γεωγραφικών συσχε-
τίσεων παρουσιάζει και μια γενικό-
τερη αντίληψη σχετικά με την κα-
τεύθυνση που θα μπορούσαν να
ακολουθήσουν αντίστοιχης κλίμα-
κας παρεμβάσεις σε παρόμοιους οι-
κισμούς. Η δεύτερη αφορά τη δυνα-
τότητα της μουσικής γλώσσας να
αποτελέσει τον συνδετικό ιστό μιας
πολυσυλλεκτικής κοινωνικής συνύ-
παρξης μεσολαβώντας μεταξύ των
ανθρώπων και του τόπου. Εδώ μπο-
ρούμε να διερευνήσουμε τις πιθανές
συσχετίσεις του ηχητικού και του
χωρικού πεδίου και να μεταχειρι-
στούμε τη μουσική γλώσσα ως ένα
μέσο για να προσεγγίσουμε τον
τόπο. Αναζητώντας μια κοινή δο-
μική κοίτη που στήνει το ηχητικό
και το χωρικό γεγονός, μια δομική
συσχέτιση ήχου και χώρου, θα επι-
χειρήσουμε να δούμε πώς το χωρικό
πεδίο υποτάσσει το ηχητικό γεγονός,
αλλά και πώς αντιστρόφως το ηχη-
τικό πεδίο παράγει χωρικό γεγονός.

Η συγκρότηση του τοπίου ανάμεσα
στον τόπο και το υποκείμενο

Προκειμένου να προσεγγίσουμε τη
συλλογική σχέση που αναπτύσσεται
με τον τόπο θα επιχειρήσουμε μια
εννοιολόγηση του τοπίου ως τρό-
που συσχετισμού του ανθρώπου με
το χώρο, ως πολιτιστική επεξεργα-
σία του τόπου. Με την έννοια τοπίο
αναφερόμαστε σε μια καθορισμένη
γεωγραφική ενότητα αλλά και σε
όλες εκείνες τις ανθρώπινες δρα-
στηριότητες που την επεξεργάζο-
νται, δηλαδή σε κάθε κοινωνική
πρακτική που άλλοτε παρατηρώ-
ντας, άλλοτε κατοικώντας και άλ-
λοτε κατασκευάζοντας, νοηματοδο-
τεί και προσδιορίζει πολιτιστικά τον
τόπο. Μπορούμε λοιπόν να πούμε
ότι το τοπίο αναπτύσσεται ανάμεσα
σε δύο πόλους: τον τόπο και το υπο-
κείμενο. Η παρατήρηση αυτή κατα-
δεικνύει τη σχετικότητα, τη συνθε-
τότητα και τη μεταβλητότητα που
διακρίνουν το τοπίο, καθώς σε έναν
τόπο αναπτύσσονται πολλαπλές γε-
ωγραφικές σχέσεις που αντανα-
κλούν τους διαφορετικούς τρόπους
που τα υποκείμενα σχετίζονται με
τον χώρο. Αυτές οι γεωγραφικές
σχέσεις συνιστούν με τη σειρά τους
επιμέρους τοπιακότητες που συνθέ-
τουν το εύρος των πολλαπλών εκ-
φράσεων του τοπίου.

Προκειμένου να εντοπίσουμε τα
διαφορετικά επίπεδα που αρθρώ-
νουν το «νέο» τοπίο θα επιχειρή-
σουμε να κατηγοριοποιήσουμε τις
γεωγραφικές σχέσεις που αναφέρο-
νται στο φεστιβάλ και, στη συνέ-
χεια, να τις αναπαραστήσουμε ώστε
να καταστούν διαχειρίσιμες από τον
σχεδιασμό. Διαφορετική σχέση
αναπτύσσει με τον τόπο ο μόνιμος
ή ο περιστασιακός κάτοικος, διαφο-
ρετική ο επισκέπτης ή ο μουσικός
και διαφορετική εμείς ως παρατη-
ρητές. Σε αντιστοιχία με καθεμιά
από αυτές τις γεωγραφικές σχέσεις

μπορούμε να συστήσουμε τρία το-
πιακά αφηγήματα: Το χωρικό, που
συνοψίζει τον τρόπο με τον οποίο
εμείς ως παρατηρητές προσλαμβά-
νουμε τον ήδη διαμορφωμένο φυ-
σικό χώρο. Το παραγωγικό, που συ-
νοψίζει την οργάνωση της καθημε-
ρινής ζωής, δηλαδή τη σχέση του
μόνιμου κατοίκου με τον τόπο αλλά
και την εξέλιξή της στο βάθος του
χρόνου. Και τέλος, το φεστιβαλικό,
που αναφέρεται τόσο στη σχέση
που αναπτύσσει ο μουσικός ή ο επι-
σκέπτης με τον τόπο, όσο και στη
μεταβολή της καθημερινής ζωής
του χωριού κατά τη διάρκεια του
φεστιβάλ. Η αναπαράσταση των
διαφορετικών τοπιακών αφηγημά-
των ακολουθεί μια μέθοδο σχημα-
τοποίησης των δεδομένων της επι-
τόπιας παρατήρησης, η οποία επι-
χειρεί να αποδώσει δομική ταυτό-
τητα στο τοπίο και να διακρίνει τα
διαφορετικά χωρικά στοιχεία που το
συγκροτούν. Μπορούμε λοιπόν να
αναγνωρίσουμε τα καλντερίμια, τις
πλατείες, τις αυλές, τις βρύσες, τα
ρέματα και τη βλάστηση ως τοπια-
κούς συντελεστές, με την έννοια ότι
αναλαμβάνουν δομικό ρόλο στην
οργάνωση του τοπίου (εικ. 1).

Γραμμικούς τοπιακούς συντελε-
στές, μπορούμε να θεωρήσουμε αφε-
νός τις διαδρομές, που αντιστοιχούν
στις βασικές κινήσεις του οικισμού
και σχηματίζονται από μια διαδοχή
καλντεριμιών που μπορεί να γίνει
αντιληπτή ως ενιαία πορεία και αφε-
τέρου τις ροές πρασίνου, ζώνες
ψηλής βλάστησης από πλατάνια που
διατρέχουν τον οικισμό και ακολου-
θούν την ανάπτυξη των ρεμάτων ει-
σάγοντας το φυσικό περιβάλλον στο
εσωτερικό του οικισμού. Ως σημει-
ακούς τοπιακούς συντελεστές, μπο-
ρούμε να δούμε τους κόμβους, ση-
μεία τομής δύο ή περισσότερων
γραμμικών στοιχείων, διαδρομών ή
πράσινων ροών, που συνήθως ανα-
πτύσσουν ιδιάζουσα χωρική ταυτό-
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τητα· τους πόλους, σημεία συμπύ-
κνωσης των κινήσεων που αποκτούν
ιδιαίτερη σημασία λόγω του ρόλου
τους στην καθημερινή ζωή ή της
ύπαρξης κάποιου τοπόσημου (εκ-
κλησία, σχολείο, μοναστήρι)· και
τέλος τους θύλακες, μικρούς σε μέ-
γεθος υπαίθριους χώρους, διάσπαρ-
τους στον οικισμό, που μπορούν να
λειτουργήσουν ως υποδοχείς γεγο-
νότων και οριοθετούνται είτε από
σκληρά στοιχεία, όπως οι αυλές και
τα κενά του οικιστικού ιστού, είτε
από φυτικά, όπως κενοί χώροι κοντά
στα ρέματα ή φυσικά πλατώματα
στα όρια του οικισμού.

Συντακτικά εργαλεία για τη συγκρό-
τηση ενός δικτύου τόπων

Μια τέτοια κατηγοριοποίηση των
τοποθεσιών του οικισμού μας επι-
τρέπει να στοιχειοθετήσουμε ένα
συνθετικό λεξιλόγιο το οποίο θα
χρησιμοποιηθεί στον σχεδιασμό
ενός δικτύου τόπων που θα υποδέ-
χονται την εφήμερη δραστηριότητα
του φεστιβάλ (εικ. 2, 3). Η γενική
διάρθρωση του δικτύου επιδιώκει
να  ισχυροποιήσει και να διευρύνει
την ανάπτυξη νέων συσχετίσεων
μεταξύ των ανθρώπων και του
τόπου. Σ’ αυτή την κατεύθυνση, η

ιεράρχηση των συνθετικών αποφά-
σεων λαμβάνει υπόψη της την ιδι-
αίτερη χωρική και κοινωνική ταυ-
τότητα κάθε τόπου, αλλά και τον
τρόπο που ο περιπατητής προσλαμ-
βάνει τον χώρο μέσα από την εμπει-
ρία της κατοίκησης. Μέσα από μια
στρωματογραφική αναπαράσταση
του χώρου θα επιχειρήσουμε να
προσεγγίσουμε διαφορετικές πτυχές
της κατοίκησης και να τεκμηριώ-
σουμε την προτεινόμενη οργάνωση
του δικτύου.

Σε πρώτο στάδιο θα μας απα-
σχολήσει η ηχητική και η οπτική
οργάνωση του χώρου όπως αποτυ-
πώνεται μέσα από την εμπειρία του
περιπατητή. Το σύνολο των φυσι-
κών και των ανθρωπογενών ήχων
που παράγονται από τα φεστιβαλικά
ακροάματα και τις καθημερινές
δραστηριότητες του οικισμού συν-
θέτουν ένα ηχητικό τοπίο το οποίο
διαμορφώνει την ακουστική εμπει-
ρία του παρατηρητή. Οι πυκνώσεις
και οι τομές που παρουσιάζει έχουν
καθοριστικό ρόλο στη χωροθέτηση,
αλλά και στη «δόμηση», των ακρο-
αμάτων εντός του δικτύου (εικ. 4).
Αντίστοιχα, η φωτογραφική ταυτό-
τητα του βλέμματος συνδιαλέγεται
με τις ποιοτικές εναλλαγές των
ορίων του δημόσιου χώρου διαμορ-
φώνοντας τις οπτικές φυγές προς το

Εικ. 1: Σχηματοποίηση του πρασίνου. Σχη-
ματοποίηση του αναγλύφου. Παραγωγική
καθημερινότητα.

Εικ. 2. Διαγραμματική απεικόνιση του δι-
κτύου: Μια πρόταση για τη χωρική οργά-
νωση του φεστιβάλ ως αποτέλεσμα της σύν-
θεσης των διαφορετικών τοπιακών συντελε-
στών, των δομικών στοιχείων του τοπίου. 

Εικ. 3. Η γενική διάρθρωση του δικτύου
του φεστιβάλ εντός του οικιστικού ιστού.

Εικ. 4. Ηχητική οργάνωση του δικτύου:
Ακροάματα εγκατεστημένα σε εσωτερικό
και εξωτερικό χώρο, ήχοι της καθημερινής
δραστηριότητας του χωριού και ήχοι των
ρεμάτων.
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ευρύτερο περιβάλλον καθώς άλλοτε
διευκολύνονται και άλλοτε αποτρέ-
πονται οι οπτικές συνδέσεις. Η
διάρθρωση του βλέμματος κατά την
κίνηση στον οικισμό προσδιορίζει
τα ‒οπτικά‒ όρια του δικτύου και
κατευθύνει τη χωροθέτηση των φε-
στιβαλικών δράσεων με γνώμονα
την οπτική συσχέτισή τους με την
ευρύτερη τοπιακή ενότητα. 

Στη συνέχεια, θα αναζητήσουμε
την πρωτογενή χωρική ταυτότητα
των τοποθεσιών που καταλαμβάνει
το δίκτυο, η οποία θα κατευθύνει τη
χωροθέτηση των φεστιβαλικών
δράσεων σε ένα πλαίσιο συνδιαλ-
λαγής του χώρου με το ανθρώπινο
σώμα. Κάθε χώρος επιβάλει διαφο-
ρετικού τύπου πειθαρχίες στους αν-

θρώπους, οι οποίες μεταφράζονται
σε διαφορετικές στοιχίσεις των σω-
μάτων στο χώρο. Αλλά και κάθε
ακρόαμα επιβάλλει διαφορετικού
τύπου σωματικές πειθαρχίες που με
τη σειρά τους συνδιαλέγονται με τις
πειθαρχίες του χώρου στον οποίο
αναπτύσσονται. Καθώς, λοιπόν, ο
περιπατητής καλείται να συμμετά-
σχει -ως μουσικός ή ως θεατής-
στην παραγωγή ενός ακροάματος,
καλείται να συμμορφωθεί στις ποι-
κίλες χωρικές επιταγές και να συ-
νεκφραστεί σωματικά με τον χώρο. 

Η συνολική χωροθέτηση της φε-
στιβαλικής δραστηριότητας εντός
του οικισμού έχει ως αποτέλεσμα
τη διεύρυνση του χώρου που κατα-
λαμβάνει η δημόσια ζωή. Οι δημό-
σιες δραστηριότητες του φεστιβάλ
αναπτύσσονται σε εν χρήσει ιδιωτι-
κούς χώρους, όπως οι αυλές και τα
εσωτερικά των σπιτιών, αλλά και σε
κενά του οικιστικού ιστού ή φυσικά
πλατώματα στα όρια του οικισμού.
Δημιουργείται έτσι μια εφήμερη δη-
μόσια σφαίρα που επαναπροσδιορί-
ζει τα όρια του δημόσιου χώρου, ο
οποίος, ενώ σε κανονικές συνθήκες
περιορίζεται στις πλατείες και τα
καλντερίμια του οικισμού, κατά την
περίοδο του φεστιβάλ επεκτείνεται
σε όλους τους υπαίθριους και κλει-
στούς χώρους του δικτύου (εικ. 5).

Σχεδιασμός ως μετάφραση σε άλλη
γλώσσα

Κλείνοντας, θα εστιάσουμε σε με-
ρικά σημεία του δικτύου προκειμέ-
νου να προσεγγίσουμε την ανθρώ-
πινη κλίμακα και να προσδιορί-
σουμε πιο συγκεκριμένα τα αρχικά
ζητήματα σχετικά με την ανάκτηση
του τοπίου και τη δομική συσχέτιση
ηχητικού και χωρικού πεδίου. Οι
εστιάσεις ακολουθούν δύο διαφορε-
τικές κατευθύνσεις: Στην πρώτη
επιχειρούμε να διερευνήσουμε τον
εφήμερο μετασχηματισμό των
χώρων του δικτύου μέσα από τον
τρόπο με τον οποίο εξελίσσεται η
ευκαιριακή κατοίκηση του δημό-
σιου χώρου κατά τη διάρκεια του
φεστιβάλ. Επικεντρωνόμαστε στην
κεντρική διαδρομή του χωριού και
προσπαθούμε να προσεγγίσουμε σε
μικρότερη κλίμακα την υλική υπό-
σταση του δικτύου, αναζητώντας
παράλληλα κάποιες πιθανές κατα-
σκευαστικές εκφράσεις του (εικ. 6).
Με τη δεύτερη κατεύθυνση επιχει-
ρούμε να απαντήσουμε σε ερωτή-
ματα πάνω στη σχέση αρχιτεκτονι-
κής και μουσικής· πώς η αρχιτεκτο-
νική του χωρικού πεδίου υποτάσσει
το ηχητικό γεγονός και πώς, αντι-

Εικ. 6. Κεντρική διαδρομή: Εφήμερος μετασχηματισμός των χώρων του δικτύου.

Εικ. 5. Διεύρυνση του δημόσιου χώρου: Τυ-
πολόγηση των χώρων του δικτύου ανάλογα
με το είδος της δραστηριότητας και το μέ-
γεθος της συλλογικότητας που φιλοξενούν.
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στρόφως, το ηχητικό πεδίο παράγει
αρχιτεκτονικό γεγονός. Το πρώτο
ερώτημα μας οδηγεί στον σχεδια-
σμό μιας περιοχής του δικτύου όπου
εντοπίζεται ένα αυστηρό όριο ανά-
μεσα στο φυσικό και το κτισμένο. Ο
χειρισμός του ορίου σκοπεύει στην
παραγωγή ενός πλήθους ενδιάμε-
σων χωρικοτήτων διαφορετικής γε-
ωμετρίας και υλικότητας που θα
επιτρέπουν τον μουσικό πειραματι-
σμό με άξονα την αναζήτηση μιας
δομικής σχέσης μεταξύ ήχου και
χώρου. Σε αυτούς τους διαφορετι-
κούς χώρους εγκιβωτίζουμε ένα
μουσικό ακρόαμα προκαλώντας συ-
σχέτιση της χωρικής τους ταυτότη-
τας με μουσικά χαρακτηριστικά
όπως ο ρυθμός, η αρμονία, το μέτρο
και η μελωδία.4 Σχετικά με το δεύ-
τερο ερώτημα επιχειρούμε να στή-
σουμε μια μουσική εγκατάσταση σε
ένα τμήμα του ρέματος που βρίσκε-
ται στις παρυφές του οικισμού. Εδώ
προσπαθούμε να δούμε πως το ηχη-
τικό πεδίο μπορεί να παράξει αρχι-
τεκτονικό γεγονός και να πειραμα-
τιστούμε με τη σύσταση ενός ηχο-
τοπίου χαράσσοντας μια πορεία κα-
τευθυνόμενη από ήχους. Κατά μή -
κος του ρέματος τοποθετούνται ση-
μειακά ξύλινες πλατφόρμες με κα-
τακόρυφες ηχοανακλαστικές επιφά-
νειες που γίνονται υποδοχείς μουσι-
κών ακροαμάτων καθένα από τα
οποία έχει ενισχυμένες διαφορετι-
κές συχνοτικές περιοχές. Η δημι-
ουργία μιας μουσικής εγκατάστα-
σης με κριτήριο τις συχνότητες που
εκπέμπει ένα όργανο ή ένα μουσικό
σύνολο επιχειρεί να κατευθύνει τον
περιπατητή από το ένα σημείο στο
άλλο καθώς κάθε ακρόαμα επηρεά-
ζει διαφορετικά τον προσανατολι-
σμό του ανάλογα με την συχνοτική

περιοχή του ήχου που ενισχύεται.
Οι χαμηλές συχνότητες λειτουρ-
γούν ως σήματα που εκπέμπουν
προς όλες τις κατευθύνσεις, καθώς
δεν επηρεάζονται καθοριστικά από
τα εμπόδια που συναντούν κάνουν
το ακρόαμα αντιληπτό από μεγάλη

απόσταση. Αντίθετα, οι υψηλές συ-
χνότητες λειτουργούν κατευθυντικά
καθώς ανακλώνται όταν προσκρού-
ουν σε μια ηχοανακλαστική επιφά-
νεια αλλάζοντας διεύθυνση ανά-
λογα με το υλικό της επιφάνειας και
τη γωνία πρόσπτωσης του ηχητικού
κύματος. Οπότε ο προσανατολισμός

του περιπατητή μέσα στην πυκνή
βλάστηση κατευθύνεται μέσω της
χωροθέτησης των ακροαμάτων και
του χειρισμού των ανακλαστικών
επιφανειών, ενώ ο ήχος του νερού
λειτουργεί πάντα ως μουσικό «ίσο»
του οποίου η ένταση αυξομειώνεται
καθώς πλησιάζουμε ή απομακρυνό-
μαστε από την κοίτη του ρέματος
(εικ. 7).5

Σημειώσεις

4. Μουσικοί πειραματισμοί στο όριο,
http://www.youtube.com/watch?v=w2QSpl
4D6oE

5. Ηχοτοπίο,http://www.youtube. com/ -
watch?v=bw8xkT6zEnc
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Ο χώρος, μεταβάλλεται διαρκώς είτε

λόγω γενικότερων οικονομικών και κοι-

νωνικών τάσεων στο καπιταλιστικό σύ-

στημα, είτε εξαιτίας της μη στατικής αλ-

ληλόδρασης των υποκειμένων σε συ-

γκεκριμένους τόπους. Αν σήμερα η

κρίση είναι το φαινόμενο που χαρακτη-

ρίζει την παγκόσμια και την εγχώρια

κοινωνικο-οικονομική κατάσταση, οι

συνέπειές της αντικατοπτρίζονται άμεσα

στις πόλεις, όπως συνέβαινε άλλωστε

ανέκαθεν. Διαχρονικό παράγοντα μετα-

σχηματισμού των πόλεων αποτελεί και

η μετανάστευση, δομικό χαρακτηρι-

στικό φαινόμενο του σημερινού συστή-

ματος. Οι πόλεις ως υποδοχείς αφενός

των κρισιακών επιπτώσεων και αφετέ-

ρου των μεταναστευτικών πληθυσμών,

αναδεικνύουν τις κοινωνικές αντιθέσεις

και συγκρούσεις, αλλά συχνά επιτρέ-

πουν και την ανάδυση νέων κοινωνικών

δεσμών και χωρικών ανασημασιοδοτή-

σεων. Έτσι, γίνονται το πεδίο έκφρασης

όλων των παραπάνω σχέσεων, μεταλ-

λάσσοντάς τις αλλά και μεταλλασσόμε-

νες άμεσα ή έμμεσα από αυτές.

Το ερώτημα.

Η παρούσα εργασία, επιχείρησε καταρ-

χήν να θέσει ερωτήματα, με βασικότερο

το κατά πόσο οι νέοι μεταναστευτικοί

πληθυσμοί, στον τόπο εγκατάστασής

τους, επηρεάζουν τον αστικό χώρο, αλλά

και το αντίστροφο κατά πόσο δηλαδή ο

τελευταίος επηρεάζει τις κοινωνικές και

χωρικές επιλογές τους. Κατά την προ-

έρευνα, προέκυψε πλήθος ερευνητικών

ζητημάτων, όπως: οι λόγοι επιλογής των

χώρων εγκατάστασης από τους μετανά-

στες, οι νέες λειτουργίες που αυτοί απο-

δίδουν στο χώρο, τα δίκτυα και οι δε-

σμοί που αναπτύσσονται σε επίπεδο δη-

μοσίων χώρων και γειτονιάς, ο επανα-

προσδιορισμός της έννοιας της γειτονιάς

στη σύγχρονη πόλη με βασικό χαρακτη-

ριστικό την πολύ-πολιτισμικότητα  και

τέλος οι μεταβολές στο επίπεδο της κα-

τοικίας τους. Η προσπάθεια οργάνωσης

ΠΟΛΗ & ΠΟΛΥ - ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗ ΣΥΓΚΑΤΟΙΚΗΣΗ.
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– Χωροταξία» Ε.Μ.Π., evaliapap@yahoo.gr
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και ιεράρχησης όλων των παραπάνω,

παρήγαγε συγκεκριμένα επίπεδα έρευ-

νας, που αναλύονται στη συνέχεια.

Μεθοδολογία

Στην εργασία ακολουθήθηκαν δύο στά-

δια. Καταρχάς αυτό της βιβλιογραφικής

διερεύνησης, η οποία επικεντρώθηκε

σε παλαιότερες μελέτες για αντίστοιχα

ερωτήματα και κατά δεύτερον το στά-

διο της πρωτογενούς έρευνας πεδίου

από την οποία πηγάζει και η πλειοψη-

φία των παρατηρήσεων που παρουσιά-

ζονται. Η έρευνα πεδίου στη Θεσσαλο-

νίκη πραγματοποιήθηκε το φθινόπωρο

του 2010, ενώ στην Αθήνα τον Ιανουά-

ριο του 2011.

Το αντικείμενο διερεύνησης επιλέ-

χθηκε να είναι τα πιο πρόσφατα μετα-

ναστευτικά ρεύματα, αυτά από Αφρική

και Ασία. Αποτελούν πληθυσμιακές

ομάδες  που δεν έχουν προλάβει να

ενταχθούν στην ελληνική κοινωνία,

υπό την έννοια ότι οι εργασιακές και

στεγαστικές επιλογές τους δεν έχουν

λάβει μόνιμα χαρακτηριστικά. Το γεγο-

νός ότι στην υπάρχουσα βιβλιογραφία

δεν υπήρχαν αναφορές για αυτές τις

ομάδες μεταναστών, αλλά και το γεγο-

νός ότι αποτελούν κάποιες από τις πιο

«ορατές» ομάδες στις πόλεις – υπό την

έννοια της συστηματικής κατοίκησης

του δημόσιου χώρου από αυτές, αποτέ-

λεσαν μερικά από τα κριτήρια λήψης

της παραπάνω απόφασης. 

Η έρευνα πεδίου πραγματοποιή-

θηκε στα εξής χωρικά επίπεδα των δύο

μεγάλων ελληνικών πόλεων (Αθήνας

και Θεσσαλονίκης):

1) στο επίπεδο των κεντρικών δη-

μόσιων χώρων με επικέντρωση στις

πλατείες. Μελετήθηκε η περιοχή γύρω

από την πλατεία Ομόνοιας στην Αθήνα,

η πλατεία Αριστοτέλους στη Θεσσαλο-

νίκη ‒ και συγκριμένα το τμήμα «πλα-

τεία Δικαστηρίων», και η πλατεία Αγ.

Γεωργίου (περιοχή Ροτόντας) σε συν-

δυασμό με τον πεζοδρομημένο άξονα

της  Γούναρη.

2) στο τοπικό επίπεδο της γειτονιάς,

όπου επιλέχθηκε να μελετηθεί μια γει-

τονιά στο Νέο Κόσμο στην Αθήνα, και

συγκεκριμένα το τμήμα όπου βρίσκο-

νται οι παλιές εργατικές και προσφυγι-

κές κατοικίες, το επονομαζόμενο

«Δουργούτι». Η επιλογή αυτή έχει να

κάνει με το χαρακτήρα της περιοχής,

που σε αντίθεση με άλλες περιοχές κα-

τοικίας  μεταναστών, συγκεντρώνει

πολλά από τα χαρακτηριστικά της γει-

τονιάς ως κοινότητα. Επιπλέον λόγοι,

που οδήγησαν σε αυτήν την επιλογή

ήταν η βασική εθνικότητα των μετανα-

στών που κατοικούν εκεί (Σύριοι), αλλά

και το ότι οι επαφές με μετανάστες που

έγιναν για την εκπόνηση της εργασίας,

ήταν με κατοίκους από τη συγκεκρι-

μένη γειτονιά. Έτσι, αφενός δόθηκε η

δυνατότητα διερεύνησης της περιοχής

μέσω της «ξενάγησης» από μετανάστη

κάτοικο, και αφετέρου οι κατοικίες στις

οποίες υπήρξε πρόσβαση ήταν στην

ίδια γειτονιά, γεγονός που επέτρεψε να

σχηματοποιηθεί μια πιο συνολική ει-

κόνα, ξεκινώντας από το δημόσιο χώρο

και καταλήγοντας στον ιδιωτικό. 

3) στο επίπεδο της κατοικίας και

του ιδιωτικού χώρου των μεταναστών,

με επισκέψεις που πραγματοποιήθηκαν

σε σπίτια τους. Εξετάστηκε ο τρόπος με

τον οποίο οι μετανάστες διαμορφώνουν

τον ιδιωτικό τους χώρο, οι λόγοι που

τους οδηγούν στην εκάστοτε παρέμ-

βαση, η σύνδεση αυτής, με τις συνή-

θειές τους και τη καθημερινότητά τους,

αλλά και η διερεύνηση τυχόν μεταφο-

ράς πολιτισμικών τους χαρακτηριστι-

κών και στοιχείων από τη χώρα προέ-

λευσης, στο νέο χώρο κατοικίας και

διαβίωσής τους.

Τέλος γίνεται διάκριση των τύπων

συγκέντρωσης των μεταναστών αλλά

και του είδους των δραστηριοτήτων

τους. Τα διαφορετικά είδη εγκατάστα-

σης είναι:

1) η στρατηγική εγκατάσταση (μό-

νιμη μορφή εγκατάστασης) και 

2) η τακτική εγκατάσταση (εφή-

μερη – προσωρινή μορφή εγκατάστα-

σης), 

ενώ οι δραστηριότητές τους μπορούν

να κατηγοριοποιηθούν σε αυτές της ερ-

γασίας (εδώ οι «πιάτσες» ανεύρεσης

εργασίας και το πλανόδιο μικρεμπόριο

αποτελούν μορφή τακτικής ενώ τα κα-

ταστήματα των μεταναστών μορφή

στρατηγικής εγκατάστασης) και αυτές

του ελεύθερου χρόνου (π.χ. η οικειο-

ποίηση των δημόσιων χώρων των πό-

λεων ως μορφή τακτικής εγκατάστα-

σης).

Κέντρα πόλεων

Τα κέντρα των πόλεων, αποτελούν εδώ

και χρόνια τους πρώτους πόλους έλξης

πληθυσμών. Και στις δύο πόλεις που

εξετάζονται δημιουργήθηκαν όλοι οι

αναγκαίοι όροι για την εγκατάσταση

μεταναστών στα κέντρα τους (κενά δια-
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μερίσματα, γήρανση του πληθυσμού,

χαμηλά ενοίκια, εύκολη προσπελασι-

μότητα, καλές συγκοινωνίες). Αυτό συ-

νέβη αφενός λόγω της μετακίνησης με-

σαίων και υψηλότερων κοινωνικών

στρωμάτων από το κέντρο της Αθήνας

προς τα προάστια (δεκαετίες ’70 και

’80), και αφετέρου λόγω του ήδη δια-

μορφωμένου γεωγραφικού και κοινωνι-

κού διπολισμού της Θεσσαλονίκης

(ανατολικές-δυτικές συνοικίες). Τα κέ-

ντρα επιλέγονται επίσης και από την

πλειοψηφία των μεταναστών χωρίς

χαρτιά, καθώς εκεί υπάρχει η δυνατό-

τητα απασχόλησης στην άτυπη οικονο-

μία, αλλά και η δυνατότητα ανώνυμης

εγκατάστασης μέχρι να βρεθεί τρόπος

συνέχισης του ταξιδιού ή μέχρι μια εν-

δεχόμενη νομική αποκατάσταση στην

Ελλάδα.

Από την εμπειρική έρευνα στις πλα-

τείες που προαναφέρθηκαν, απαντώ-

νται και οι δύο μορφές εγκατάστασης

που ορίστηκαν εισαγωγικά. Στην πε-

ριοχή της πλ. Ομόνοιας, είναι χαρακτη-

ριστική η έντονη χωροθέτηση κατα-

στημάτων μεταναστών, τα οποία εκτός

από τις αναγκαίες υπηρεσίες που προ-

σφέρουν (internet cafe, calling centers,

φαγητό), αποτελούν τόπους συνάντη-

σης και κοινωνικοποίησης τα ίδια, αλλά

και ο δημόσιος χώρος έξω από αυτά. Οι

μετανάστες, αποδίδουν νέες λειτουρ-

γίες στους παραπάνω χώρους, τους

επανανοηματοδοτούν μέσω της οικειο-

ποίησης τους, και εν τέλει τους αναδια-

μορφώνουν. Το αντίθετο (χωρίς τα όρια

ανάμεσα στη μία και την άλλη αλληλε-

πίδραση να είναι σαφώς ορισμένα και

αδιαπέραστα) μοιάζει να συμβαίνει στις

περιπτώσεις που διερευνήθηκαν στη

Θεσσαλονίκη, με τον αστικό χώρο να

είναι αυτός που επηρεάζει τους τύπους

συγκέντρωσης των μεταναστών, και τις

δραστηριότητές τους. Η σύγκριση με-

ταξύ των δύο πλατειών που αναλύονται

(πλ. Αριστοτέλους – Πλ. Ροτόντας)

είναι αναπόφευκτη: Η διαμόρφωση της

πρώτης (με μεγαλύτερους ανοιχτούς

χώρους) οδηγεί τις διάφορες εθνοτικές

ομάδες να συναντιούνται εκεί κυρίως

κατά τον ελεύθερο χρόνο τους με

σκοπό την αναψυχή και το παιχνίδι,

ενώ ο σχεδιασμός της δεύτερης (η

οποία λειτουργεί κυρίως ως πέρασμα,

και όχι ως «στάση») ελκύει τους μετα-

νάστες με στόχο την εργασία ως μικρο-

πωλητές. Παρατηρούνται παράλληλα

και στις δύο περιπτώσεις, και μικρότε-

ροι κοινωνικοχωρικοί θύλακες ανάλογα

με την χώρα καταγωγής, την ηλικία, τις

δραστηριότητες (στατικές-δυναμικές),

στοιχείο που επιβεβαιώνει την αλληλε-

ξάρτηση και αλληλόδραση χώρου και

καθημερινής ζωής. 

Γειτονιά

Πέρα από την εγκατάσταση των μετα-

ναστών στο κέντρο,  εξίσου σημαντική

είναι και η εγκατάστασή τους σε γειτο-

νιές των πόλεων. Τα βασικότερα κριτή-

ρια επιλογής μιας γειτονιάς είναι τα

κοινωνικά δίκτυα (οικογενειακά, φιλικά

ή εθνοτικά) που υπάρχουν διαμορφω-

μένα σε αυτήν από παλαιότερες μετα-

ναστευτικές ομάδες. Έχει επιβεβαιωθεί

από έρευνες η ύπαρξη πολλών τέτοιων

γειτονιών στην Αθήνα αλλά και τη

Θεσσαλονίκη, που χαρακτηρίζονται

από αυξημένες συγκεντρώσεις συγκε-

κριμένων εθνικοτήτων μεταναστών και

φανερώνουν την παρουσία κοινοτήτων.

Η ενότητα της γειτονιάς, έχει απα-

σχολήσει κατά καιρούς την ανθρωπο-

γεωγραφία, την κοινωνιολογία κ.α. και

αποτελεί ένα ιδανικό χωρικό πεδίο διε-

ρεύνησης των σχέσεων μεταξύ υποκει-

μένων και αστικού χώρου. Ακολουθώ-

ντας τις διατυπώσεις της D. Massey για

την προσέγγιση του τόπου ως «ανοι-

χτού», δημιουργείται μια παραδοχή για

την κοινότητα η οποία την αποδεσμεύει

από έναν συγκεκριμένο τόπο και παίρ-

νει υπόψη της τις διαπλεκόμενες κλί-

μακες μεταξύ παγκόσμιου και τοπικού.

Μια τέτοια θεώρηση είναι ιδανική για

την προσέγγιση των ερευνητικών ερω-

τημάτων που τέθηκαν εξαρχής για τη

σχέση μεταναστών και αστικού χώρου.

Το «Δουργούτι», είναι ένας οικι-

σμός με προσφυγικές πολυκατοικίες, με

οικοδομικά τετράγωνα οργανωμένα

βάσει του μοντέλου του «open block»,

με κύρια χρήση την κατοικία (με χρή-

σεις εμπορίου στα ισόγεια) και ελεύθε-

ρους χώρους είτε κεντρικούς (π.χ. Πλ.

Λαγουμιτζή) είτε μικρότερες διαμορ-

φώσεις εντός των Ο.Τ. Στο σύνολό της

η περιοχή του Νέου Κόσμου, συγκε-

ντρώνει την πλειοψηφία των Σύριων

Αράβων μεταναστών της Αττικής.  Με

τους πρώτους από αυτούς να έχουν

εγκατασταθεί στον οικισμό από τη δε-

καετία του ’80, η γειτονιά λειτουργεί

σαν τόπος υποδοχής των νεοεισερχόμε-

νων. Σήμερα ειδικά, ο ρόλος αυτή της

γειτονιάς ως «υποδοχέα» είναι πιο επί-

καιρος από ποτέ, λόγω της εμπόλεμης

κατάστασης που επικρατεί στη Συρία,

η οποία έχει ως αποτέλεσμα την εμφά-

νιση νέων μεταναστευτικών ρευμάτων.
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Επιπλέον, πέρα από την εθνικότητα των

Συρίων, στην περιοχή είναι εγκατεστη-

μένες και άλλες μεταναστευτικές ομά-

δες, όπως Ιρακινοί, Ιρανοί, και λιγότερο

Αιγύπτιοι, Αρμένιοι και Αλβανοί. 

Κατά την έρευνα πεδίου που πραγ-

ματοποιήθηκε,

• έγινε καταγραφή των πολεοδομι-

κών χαρακτηριστικών της γειτονιάς

(χρήσεις γης, οργάνωση αστικού ιστού,

ελεύθεροι χώροι, διερεύνηση ορίων -

φραγμάτων), 

• πραγματοποιήθηκε φωτογραφική

απεικόνιση των παραπάνω με επικέ-

ντρωση  στους ελεύθερους χώρους, τις

κατοικίες των μεταναστών και του πε-

ριβάλλοντος χώρου τους, αλλά και

στους χώρους που σχετίζονται με την

εργασία τους. 

• έγινε καταγραφή και χαρτογρά-

φηση των δραστηριοτήτων των μετα-

ναστών στο δημόσιο χώρο, καθώς και

χαρτογράφηση όλων των καταστημά-

των μεταναστών στην περιοχή.

• πάρθηκαν συνεντεύξεις από μετα-

νάστες, κατοίκους της γειτονιάς, είτε

χρήστες της πλατείας, είτε ιδιοκτήτες

καταστημάτων.

• και τέλος πραγματοποιήθηκαν επι-

σκέψεις σε κατοικίες μεταναστών στην

περιοχή.

Τα στοιχεία που εξάγονται από την

παραπάνω ερευνητική διαδικασία, φα-

νερώνουν τη συγκρότηση μια ολόκλη-

ρης κοινότητας μεταναστών, που ως

μόνιμοι κάτοικοι της περιοχής, έχουν

δημιουργήσει τη δική τους πλήρη κα-

θημερινότητα, καθώς και δεσμούς με-

ταξύ τους αλλά και με τους ντόπιους. 

Τα εμπορικά καταστήματα των με-

ταναστών ως βασική δραστηριότητα

σχετική με την εργασίας τους, παίζουν

έναν εξισορροπητικό και συνδετήριο

ρόλο στη γειτονιά,  με τα προϊόντα που

πωλούνται σε αυτά να έχουν παραχθεί

από μια παγκόσμια οικονομία, τις υπη-

ρεσίες που παρέχονται να έχουν παγκό-

σμια εμβέλεια, παράλληλα με το γεγο-

νός ότι η απεύθυνσή τους στη γειτονιά

αφορά μια μικρότερη κλίμακα, αν και

συχνά πιο διευρυμένη από τα όρια του

οικισμού. Οι μετανάστες είτε ως ιδιο-

κτήτες, είτε ως εργαζόμενοι στα κατα-

στήματα (τις περισσότερες φορές κά-

τοικοι της ίδιας περιοχής), εισάγουν με

τη δραστηριότητά τους αυτή στη γειτο-

νιά την πολιτισμική ταυτότητά τους

ενώ σύνηθες είναι το φαινόμενο να έλ-

κουν ως πελάτες όχι μόνο ομοεθνείς

τους αλλά και ντόπιο πληθυσμό. 

Επιπλέον, σημαντικό στοιχείο έντα-

ξης στον τόπο αυτό, αποτελούν και οι

υπόλοιπες δραστηριότητες των μετανα-

στών οι σχετικές με την εργασία τους.

Όσοι Σύριοι δεν εργάζονται σε κατα-

στήματα στην περιοχή απασχολούνται

ως επί το πλείστον σε οικοδομικές ερ-

γασίες, εμπειρία που κατέχουν από τη

χώρα καταγωγής τους. Η εύρεση εργα-

σίας σε αυτόν τον τομέα γίνεται μέσω

των κοινωνικών εθνοτικών δικτύων,

και οι σχέσεις που η δραστηριότητα

αυτή δημιουργεί, αποτελούν έναν πα-

ράγοντα ανάπτυξης δεσμών με τους

ντόπιους, αποδοχής του «διαφορετι-

κού» από τους τελευταίους και εν τέλει

ένταξης των Σύριων στη γειτονιά αλλά

και στην ευρύτερη περιοχή. 

Κατά τον ελεύθερο χρόνο τους οι

μετανάστες κάτοικοι της περιοχής,

αξιοποιούν τους δημόσιους χώρους της

γειτονιάς. Σημαντικό ρόλο παίζει  πλα-

τεία Λαγουμιτζή η οποία  χαρακτηρίζε-

ται από έντονη κοινωνική ποικιλότητα

και στην οποία περνάνε πολύ από τον

ελεύθερο χρόνο τους  καθώς προσφέρει

ποικίλες εξυπηρετήσεις (αθλητικές

εγκαταστάσεις, παιδική χαρά κ.λπ.),

προσαρμόζοντας τις δραστηριότητες

τους πάνω σε αυτή και δημιουργώντας

έτσι πολλούς και διαφορετικούς θύλα-

κες δραστηριοτήτων. Εξίσου σημα-

ντική είναι και η εμφάνιση νέων «μετέ-

ωρων» χώρων στη γειτονιά – όπως τα

πεζοδρόμια, οι αυλές των καταστημά-

των, οι είσοδοι των πολυκατοικιών στις

οποίες μένουν οι μετανάστες, όλα δείγ-

ματα μιας νέα οικειοποίησης του αστι-

κού χώρου από αυτούς. Τέλος σημαντι-

κός παράγοντας ένταξης στη γειτονιά

είναι η λειτουργία ενός τζαμιού για

Άραβες νοτιοδυτικά της πλατείας Λα-

γουμιτζή, στην οδό Γαλαξία. 

Κατοικία

Στο τελευταίο κεφάλαιο της συγκεκρι-

μένης εργασίας γίνεται μια παρουσίαση

των παρατηρήσεων που πηγάζουν από

τις επισκέψεις που έγιναν σε σπίτια με-

ταναστών. Παραλείποντας, λεπτομερή

στοιχεία, μπορεί να ειπωθεί ότι ο ιδιω-

τικός χώρος των μεταναστών και η δια-

μόρφωσή του  είναι άμεσα συνδεδε-

μένη με την εξυπηρέτηση των αναγκών

τους (στις προσφυγικές κατοικίες στο

Δουργούτι κατοικούν κατά μέσο όρο 4

άτομα σε ένα διαμέρισμα περίπου 50

τ.μ.), αλλά και με βάση την τήρηση των
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εθίμων των χωρών προέλευσής τους.

Συχνά λοιπόν κάποιο δωμάτιο λαμβά-

νει πολλές αλλά και μεταβλητές χρή-

σεις, ώστε να ικανοποιεί πλήθος μεταλ-

λασσόμενων αναγκών, διατηρώντας

όμως από την άλλη πλευρά τη διαμόρ-

φωση του εσωτερικού χώρου που τα

έθιμα καταδεικνύουν.

Συμπεράσματα

Κατά την έναρξη της εργασίας αυτής

αποτέλεσε στοίχημα, το πώς οι εμπει-

ρικές παρατηρήσεις σχετικά με τον

αστικό χώρο και τις κοινωνικές ομάδες

που τον «κατοικούν», θα μπορούσαν να

αποτελέσουν πεδίο παραπέρα διερεύ-

νησης όσο αφορά τις μεταξύ τους σχέ-

σεις, τις αλληλεπιδράσεις, τις συσχετί-

σεις κλπ. Από την έρευνα που πραγμα-

τοποιήθηκε, θα μπορούσε κανείς να

απαντήσει σε ένα πρώτο βαθμό σε κάθε

επιμέρους ερώτημα που έχει τεθεί.

Όμως, θα ήταν μάλλον αφελές, το να

λάβουν αυτές οι απαντήσεις ένα χαρα-

κτήρα κατασταλαγμένων συμπερασμά-

των καθώς το στοιχείο της μεταβλητό-

τητας είναι κεντρικό. Μεταβλητότητα

στις εντάσεις της μετανάστευσης ανά-

λογα με τη χρονική περίοδο, στα κρι-

τήρια των μεταναστών σχετικά με τις

επιλογές εγκατάστασης, τους τρόπους

κατοίκησής τους στο χώρο των πόλεων.

Το πιο πιθανό είναι ότι σε λίγα χρόνια,

οι απαντήσεις σε αντίστοιχο ερώτημα

θα διαφέρουν από αυτές που μπορούν

να δοθούν εδώ, όπως άλλωστε διαφέ-

ρουν και οι παρούσες, σε σχέση με

προηγούμενες έρευνες. 

Σημαντικό κρατούμενο όμως που

ξεχωρίζει, είναι ο τρόπος μέσα από τον

οποίο οι μετανάστες ως χρήστες του

αστικού χώρου, δίνουν νέο νόημα σε

αυτόν, ακόμα και με τα φίλτρα που τί-

θενται από τους περιορισμούς στους

οποίους υπόκεινται. Η ανασημασιοδό-

τηση αυτή και οι δυναμικές που τη χα-

ρακτηρίζουν, σε συνδυασμό με τις ποι-

κίλες ταυτότητες στο χώρο, διαμορφώ-

νουν μια πόλη, όχι μόνο για τον έναν –

ή για κάποιους λίγους, αλλά για τους

πολλούς, μια πόλη συγκατοίκησης και

συμβίωσης, μια πόλη για όλους.
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